
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 30.03.2023 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 20:10 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Petition Elternbeirat Kindergarten 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper verlas das Schreiben des Elternbeirates zur derzeitigen 

Kindergartensituation bzw. zu den dringlichen Renovierungs- und Sanierungsarbeiten. Die 

gesamte Elternschaft des Kinderhauses bittet eindringlich um eine Sanierung und die 

Schaffung von baulichen Rahmenbedingungen, die eine bessere Atmosphäre zum 

Wohlfühlen von Kindern, Personal und Eltern bewirken soll. 

Gleichzeitig übergaben die Mitglieder des Elternbeirates Andrea Poletty und Tatjana 

Neder eine Unterschriftenliste an den ersten Bürgermeister. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  2 Informationen zum Sachstand Kindergarten 

 

Der Vorsitzende gab Informationen zum Sachstand Kindergarten bekannt. 

Aufgrund der Schwangerschaft einer Mitarbeiterin und sofortigem Beschäftigungsverbot 

gibt es derzeit einen Engpass beim Personal. Es wurde umgehend reagiert und Stunden-

erhöhungen durch das bestehende Personal in Kauf genommen. Gleichzeitig gab es 

Stellenausschreibungen und es fanden auch schon erste Vorstellungsgespräche statt, die 

vielversprechend sind. 

Es wurde bereits ein Architekt mit der Erstellung des Brandschutzkonzeptes und eines zwei-

ten Rettungsweges beauftragt. 

Wegen der aktuellen Nachfrage im Kiga ist eine Erweiterung auf eine dritte Gruppe un-

umgänglich. Als Ausweichquartier ist das Rathaus (EG) vorgesehen, welches auch schon 

mit dem Jugendamt vor Ort besprochen wurde. Die notwendigen Aufträge für Vermes-

sung und Bauantrag (Nutzungsänderung) müssen vom Gemeinderat noch beschlossen 

werden. 

Mittelfristig muss der bestehende Kindergarten dringend saniert werden, was im Februar 

2022 bereits beschlossen wurde. Zusätzlich soll bei dieser Maßnahme Platz für eine dritte 

Gruppe geschaffen werden; bevorzugt durch einen Anbau neben dem Kiga in Richtung 
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Friedhof. Ein erster Schritt hierzu ist die Beauftragung eines Architekten zur Kostenschät-

zung. Dieser Beschluss muss vom Gremium noch gefasst werden. 

GR-Mitglied Andreas Günder bat um Vorlage von konkreten Zahlen und Fakten, der ei-

nen Platzbedarf für eine dritte Gruppe nachweist. Sollten z.B. nur 5 Plätze fehlen, könnte 

er beim LRA eine neue Betriebserlaubnis mit 5 Plätzen mehr im Waldkindergarten erwir-

ken. 

Auch GR-Mitglied Daniel Lohfink und Roland Herterich sehen einen Anbau als nicht not-

wendig an, wenn man die derzeitige Situation durch die Schaffung einer dritten Gruppe 

im Rathaus überbrücken kann. Eine Sanierung des bestehenden Kindergartens – ohne 

den Bestandsschutz anzugreifen – soll allerdings umgehend durchgeführt werden. Diese 

Maßnahmen seien auch relativ schnell umsetzbar. 

Der große Teil des Gremiums vertritt die Meinung, dass ein Anbau unumgänglich ist, da 

aufgrund der Platznachfragen und Geburtenzahlen, der Platz im Waldkindergarten und 

gemeindlichen Kindergarten nicht ausreicht.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

23.02.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2023 wurde zuge-

stimmt. GR-Mitglied Roland Kühnlein enthielt sich der Stimme, da er an besagter Sitzung 

nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  4 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Behandlung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  5 Reichlersweg - Sachstand und Beschluss zum weiteren Vorgehen 

 

In der Sitzung vom 26.01.23 wurde das Angebot der Fa. Babilit zur Sanierung des Reich-

lersweg vorgestellt. Dem Wunsch nach einer erneuten Vorstellung wurde am 23.02.23 

nachgekommen. Herr Härtel erläuterte den anwesenden Mitgliedern vor Ort seine Vor-

schläge.  

In dem Ortstermin wurde auch eine Verkürzung der Strecke von einigen anwesenden 

Landwirten vorgeschlagen. 

Das Angebot wurde daraufhin nochmals überarbeitet und sieht folgende Kosten vor: 

➢ Rissbehandlung / Vorprofilierung     155.723,40 € Brutto 

➢ Oberflächenbehandlung / Asphalt und Splitauflage     43.815,80 € Brutto 

➢ Zuzüglich Bankettbearbeitung und teilweise Tiefbau (Wurzelstöcke etc) ? 

 

Als Alternative käme der Ausbau im Rahmen des Kernwegenetzes in Frage. Hier ist aller-

dings eine Sanierung nicht förderfähig, das bedeutet, dass der Reichlersweg von der Ab-

fahrt der Kreisstraße Ebenhausen-Ramsthal zu den Aussiedlern und von dort noch zur 

Staatsstraße Sulzthal/Obbach erneuert werden müsste. 
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GR-Mitglied Roland Herterich möchte einen vor-Ort-Termin in Dillingen, um sich dort zu 

erkundigen, wie die Gemeinde mit dem Ergebnis der Oberflächenbehandlung zufrieden 

ist.  

Das Gremium beschloss nach kurzer Diskussion, dass ein Planer gesucht werden soll, der 

die Sanierungsvariante der Fa. Babilit ausschreibt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  6 Verschiedenes 

 

TOP  6.1 Radwegekarte Frankens Saalestück 

 

Informiert wurde das Gremium, dass es von Frankens Saalestück eine neue Radwege-

karte für unsere Region gibt. 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  6.2 Sitzung Jagdgenossenschaft 

 

Am 25.04.2023 findet um 19.30 Uhr die Sitzung der Jagdgenossenschaft im Gasthaus Wah-

ler statt. Einstimmig wurde beschlossen, dem ersten Bürgermeister das Stimmrecht der 

Gemeinde zu übertragen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  6.3 Jugendversammlung 

 

Am 24.04.2023 findet eine Jugendversammlung statt, zu der alle Jugendlichen ab Tee-

nageralter bis zur Volljährigkeit eingeladen werden. Bei der Versammlung soll der Ju-

gendraum vorgestellt und auch Themen mit den Jugendlichen besprochen werden, die 

sie betreffen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  6.4 Neubaugebiet 

 

GR-Mitglied Klaus Kemmer fragte nach, ob die Fa. Stolz die Nachbesserungsarbeiten im 

Neubaugebiet schon durchgeführt hat. Der Vorsitzende erläuterte, dass bisher lediglich 

das Geländer am Regenrückhaltebecken aufgebaut wurde. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  6.5 Sitzgruppe mittlerer Weinbergsweg 

 

GR-Mitglied Florian Wahler informierte, dass die neuen Bänke und der Tisch beim Bildstock 

am mittleren Weinbergsweg aufgestellt werden könnten und ob der Bauhof bei der Auf-

stellung behilflich sein könnte. 
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Die neue Sitzgruppe wurde durch Florian Wahler und Lorenz Neder gespendet. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 20:10 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


